

9月CPI同比涨6.2%,较8月份降0.3个百分点

朱之鑫称目前尚不能得出经济过热结论

◎本报记者 何鹏

十七大代表、国家发展改革委副主任朱之鑫昨日在十七大新闻中心举行的记者招待会上说,虽然当前我国经济增长出现了由偏快转向过热的苗头,但连续几年经济稳定增长的基本面没有变,现在尚不能得出我国经济过热的结论。他透露,9月我国居民消费价格指数(CPI)同比上升6.2%,比8月份的同比升幅下降了0.3个百分点。朱之鑫强调,物价继续大幅上涨的可能性不大,但对通货膨胀的压力给予足够重视,把抑制物价上涨作为宏观调控的一个非常重要的任务。

CPI上涨并不等同于通货膨胀

据介绍,今年1至9月份,我国居民消费价格总水平上涨了4.1%,比前8个月提高了0.2个百分点。朱之鑫强调,CPI的上涨并不等同于通货膨胀。本轮物价上涨主要受农产品特别是食品价格大幅度上涨影响,“由于农产品生产具有周期性,所以价格总水平仍将在高位持续一段时间,但大幅继续上涨的可能性不大。”而按照国际上一些通行的核算方法,扣除消费物价指数中的食品价格和石油价格,中国前8个月的核心价格指数只上升了0.8%。

朱之鑫表示,从国内来看,我国绝大部分工业消费品都供大于求,今年夏粮和早稻又获得较好收成,这是保持价格总水平基本稳定的一个根本性的条件。“1至9月份累计价格总水平上涨了4.1%,其中,3.5个百分点是由于食品价格的上涨所引起的,只要稳定住了粮价,整个价格就可以稳定住。”他强调。

目前我国经济供需总量平衡

朱之鑫说,之所以说我国经济现在没有过热,主要是目前我国经济总供给和总需求基本平衡的关系

■我国经济连续几年平稳增长的基本面没有变,目前还得出经济全面过热的结论。
■不能把CPI上涨等同于通胀,物价可能还将维持在高位一段时间,但大幅继续上涨的可能性不大。
■推进资源性产品价格的改革是非常必要的。但改革措施的具体出台时间一定要统筹考虑经济、社会各方面的承受能力,要选择合适的时机出台。



十七大代表、国家发改委副主任朱之鑫(中)回答记者提问 新华社图

并没有改变,作为总量平衡的一个重要表现,我国还没有出现严重的通货膨胀,没有出现由于总需求严重超过总供给而引起的全面的、持续的、大幅度的价格上涨。此外,我国目前经济快速增长的支撑条件也明显改善,煤电油运等物质条件总体上没有出现全面紧张。

对于当前的经济形势,朱之鑫认为,可以概括为两句话:一是今年以来的形势总体是好的,连续几年经济平稳较快增长的基本面没有改变;二是当前经济运行中的矛盾和问题还比较突出,集中表现为经济增长由偏快转向过热趋势尚未缓解,潜在风险不容忽视。

他同时指出,虽然现在还不能得

出我国经济已经全面过热的结论,但绝不意味着可以盲目乐观。朱之鑫强调,当前各级部门要对经济运行中潜在的风险,特别是经济由偏快转向过热的危险性、可能性,对通货膨胀的压力,都要给予足够的重视。

资源价格改革要择机出台

针对记者关于资源价格改革的提问,朱之鑫说,为了进一步提高资源的使用效率,进一步理顺价格关系,推进资源性产品价格的改革是非常必要的。但“改革措施的具体出台时间一定要统筹考虑经济、社会各方面的承受能力,要选择合适的时机出台。”

对于国际油价高企对我国的影响,朱之鑫表示,一方面原油价格的大幅度提高,必然给用油企业带来一定压力;另一方面也是动力,“可以促进使用原油作为原料的企业进一步加大节能减排的力度,来提高企业的效益。”

当谈到中国要不要提高成品油价格时,他表示,这取决于四个因素:原油本身的价格、整个供求的状况、企业生产成本的变动和社会的承受能力。

节能减排工作力度还要加大

在回答记者关于我国节能减

排形势的问题时,朱之鑫说,节能减排是调整经济结构,转变经济发展方式的重要抓手和突破口。应该说实现目标是有一定难度的,但我们的目标不变,决心不变,责任不变,还要加大工作的力度。

在回答关于收入差距的问题时,朱之鑫说,当前收入差距有扩大趋势是个事实。但应该看到,改革开放以来,人民群众的收入水平都在不同程度地提高着。而我国居民收入分配中存在的问题也是在共同富裕道路上的差距,是前进中的问题,是“成长中的烦恼”。为解决这个问题,国家已采取一系列措施。

银监会组织学习十七大报告

◎本报记者 苗燕

近日,银监会组织系统内干部职工认真学习十七大报告,大家一致认为,要切实将十七大精神融入银行业监管工作中,提高监管有效性,提升监管执行力,促进我国银行业竞争力的增强,保证银行业稳健运营和可持续发展。

此前,银监会系统干部职工根据银监会党委部署,认真组织收看十七大开幕式,干部职工围坐在一起聆听了胡锦涛总书记所作的《高举中国特色社会主义伟大旗帜,为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗》的报告。

银监会机关及山东、安徽、陕西、江苏、黑龙江、甘肃、重庆等银监局干部职工一致认为,胡锦涛总书记在大会上所作的重要报告,是全党智慧的结晶,是群众路线的产物,是今后完成各项任务、夺取新胜利的纲领,对于鼓舞和动员全党全国各族人民开创中国特色社会主义事业新局面具有重大意义。

大家一致表示,要进一步解放思想,开拓创新,牢固树立发展是第一要务的理念,落实科学发展观,紧密结合实际,把学习贯彻十七大精神,同扎扎实实做好当前各项工作结合起来,切实把十七大精神融入银行业监管工作中,提高监管有效性,提升监管执行力,促进我国银行业竞争力的增强,保证银行业稳健运营和可持续发展。

宝鸡、延安等分局对进一步学习领会和落实十七大精神作了初步部署:一是及时收看收听会议精神,学习好,理解好十七大精神;二是分局中心组以学习十七大精神为重点,领导干部在搞好自身学习的同时,做好对党员和干部职工的学习辅导;三是结合实际撰写学习体会,提高学习有效性;四是结合分局监管及整体工作实际,促进干部职工认识水平进一步提高,党的建设和职工队伍建设进一步加强,监管工作质效进一步提升。

娄勤俭:电信重组方案正在汇总

3G牌照发放时间未明确



◎本报记者 张轲

十七大代表、信息产业部副部长娄勤俭昨日在十七大新闻中心组织的集体采访现场说,赞成重组电信公司,但如何重组,要提出详细方案。他同时表示,目前对3G业务并没有明确发放牌照的时间。

娄勤俭说,中国信息产业发展得益于改革开放。电信行业具有一定垄断性,需要通过竞争进行发展。他说,现在各种方案都在

汇总,各有各的意见,关键是“如何保持高速发展,又给百姓带来好处,需要进行研究。”关于记者提出的近期是否会出台有关方案,他说:“在进行过程中。”

关于3G牌照的问题,娄勤俭说,目前,三种3G技术标准都是成熟的,但目前尚未有很好的运营模式,在管理层面上也存在很多不适应的地方。目前,对3G业务的营运模式和管理等问题正在研究中。

娄勤俭还指出,中国是发展

中国家,同时存在发达地区和欠发达地区,业务标准如何确定,如何管理,必须进行深入研究。

关于在奥运会期间以哪种技术服务,是否只用中国开发的的标准的问题,他说,奥运会电信运营可以有多种方式保证需要,主要是考虑是否在当时的时间段能否满足带宽和传输速度等业务的需要。他表示,如果中国开发的标准能满足需要,“有什么不可以呢?”他又说,这与发牌是“两回事”。

李若谷:进出口银行不可能完全商业化

改革方案仍在讨论当中,要由央行主持制定



◎据新华社电

十七大代表、中国进出口银行行长李若谷昨日在十七大新闻中心接受集体采访,就进出口银行商业化改革、未来资金支持倾向、债券发行计划等问题回答

了记者的提问。李若谷表示,有关进出口银行的改革方案一直在讨论当中,由中国人民银行主持制定。

不会完全取消政策性业务

李若谷说,关于注资方案有不同设想,要等改革方案确定后,注资才会有具体的说法。他表示,进出口银行主要在中国外向型经济的发展中发挥资金支持作用,进出口贸易、海外投资、海外承包等领域都是进出口银行的业务范围。

李若谷代表说,进出口银行不可能完全商业化,不会把政策性业务完全取消。进出口银行的主要业务仍然在对外经济合作方面,不会支持国内的铁路、公路、房地产等项目。他说,在保留政策性业务的同时,进出口银行还会

有正常的银行业务,但是即便正常的银行业务也不是完全商业性的,不是纯粹的商业化行为,属于保本微利的业务。

他表示,经过改革,进出口银行要在运行和管理上更接近商业银行,内部管理要按照商业银行的办法,健全内控制度和风险管理制。

将加大对进口支持力度

李若谷代表说,在两年之内,进出口银行支持进口的贷款余额已经从零增长到200多亿美元,今后仍将给予支持。

他透露,最近国家出台了一些新的政策,由进出口银行发放一些优惠贷款支持企业进口,具体实施的细则还没有出来。这一举措会有助于平衡中国的国际收支,促进中国企业技术水平和装

近期不会到海外发债

李若谷代表说,进出口银行今年8月在香港发行人民币债券,一方面支持香港作为人民币金融中心的功能,另外也要看筹资成本的高低。他表示,随时准备在包括香港在内的海外地区发债,但是由于中国外汇储备较高,近期没有到海外发行外债的打算。李若谷代表说,在中短期内或者说5年之内,进出口银行没有考虑引进海外战略投资者,将来要根据改革的程度再做计划。

周小川:对症下药 加大货币政策调控力度

(上接封一)“不能肯定一定要用利率,而且步长也是可以选择的,是有自由度的”。

此前,不少业内学者呼吁央行加大加息力度,一次加息54个基点。但周小川昨天强调说:“选用一个工具有步长的考虑,步长长不见得是力度大,步长短,速度可以快一点。”

加息也会高度关注资产价格

周小川表示,央行是否选择加息政策,主要是关注一般物价指数变化,但央行也会对资产价格给予高度关注,防止资产价格出现泡沫。央行货币政策主要工具不直接针对调节资产价格,但资产价格剧烈波动时,货币政策能够减缓其对实体经济的过度影响。

今年8月份,CPI同比增长6.5%,而9月份的CPI增速为6.2%。对于国内物价上涨过快的问题,周小川表示,央行判断物价指数,不仅仅包括CPI,还要综合考量生产资料价格、零售价格、房价等。“今年5月份以来,由于猪肉价格上涨,导致了物价上涨较快,这个现象并不见得是中期或者长期存在的。”周小川说。

由于物价走势的季节性变化因素,去年12月份CPI增速较快,考虑价格环比加季节校正,周小川预测说,今年12月份CPI同比增速会出现下降。

周小川同时强调说,央行不急于要经济过快增长,但要防止过热情况。

不设通胀目标不代表容忍高通胀

很多发达国家包括部分发展中国家,采取了通货膨胀目标制,但中国并没有采用。周小川对此表示:“成熟的国家对稳定给予的权重比较高,而我们认为发展是第一要务。在衡量货币政策目标时,我们不是单一目标,其中,最主要的四个目标就是经济增长、就业、通胀、国际收支平衡。我们对经济发展给予的权重比较高,但这并不意味着我们容忍高通胀,我们会根据经济运行的条件变化来调整。”

周小川表示,中国从计划经济到市场经济转轨的过程中,价格扭曲的现象在不断消除,这是一个货币化的过程。现在住房、交通、公用设施等尽可能地服从市场规律,价格肯定有调整的,如果把通胀当成单一目标,或者管得很死,就遏制了改革的空间。所以不能不考虑这些因素而只要一个低通货膨胀,这是不合适的。

中国不急于开放所有资本项目

周小川表示,中国内地居民可以有更大的自由度去境外直接投资,包括适度的证券投资,从方向上讲是肯定的。“中国主张在未来实现人民币自由兑换。1996年已经实现了人民币经常项目的自由兑换,下一步就是资本项目的可兑换,但目前我们没有制定时间表,而是要不断根据反馈,调整步伐。”周小川说。

资本项目内部有很多项目,例如外商直接投资、中国人到外国直接投资、境外到国内进行证券投资、国内到外国进行证券投资、银行间的资本项目往来、债务融资、外方到中国发行人民币债券等等。对此,周小川表示:“在资本项目中,我们不急于把所有项目都开放,如果对我们国民经济有好处并且有条件,我们就逐步开放,但目前还没有到所有未开放的项目都必须开放。”

在谈到汇率改革问题时,周小川表示,人民币汇率机制改革方向是比较清楚的,将来人民币要实现资本项目可兑换,变成自由兑换的货币,虽然没有提供时间表,但是方向是明确的。

存款保险机制不久将建立

关于存款保险机制问题,周小川说,今年1月下旬我国提出要加快考虑设立存款保险机制,现在已经排上议事日程,有专题小组在加快准备。他说,存款保险机制的建立可能会涉及到一些有争议的难点,但是建立这个机制的目标不会动摇,不用等多久就会推出。他没有透露是否建立专门的存款保险机构。

基金销售监管框架成形 投资者教育制度化

(上接封一)“适用性意见”出台的主要意图,是在我国推行境外成熟市场应用多年的基金销售适用性原则,即“把合适的基金产品卖给合适的基金投资者”,其核心内容是由基金销售机构通过问卷等形式了解投资者的投资目的、投资期限、投资经验、财务状况和风险承受水平等,然后根据客户的风险承受能力销售不同风险等级的产品。基金销售机构一旦实施了基金销售适用性,则当基金投资人主动认购或申购的基金产品风险超越其承受能力时,投资人将得到特别提示并需对该行为进行确认。

与征求意见稿相比,正式发布的“适用性意见”明确提出“基金销售机构应当建立基金投资人调查制度,对基金投资人的风险承受能力进行调查和评价”。销售机构应“加大对基金投资人的风险提示”,进一步提高了销售机构对投资人的透明度。增加了反洗钱规定,增加了对投资者财务状况的调查内容,进一步细化了基金产品和基金投资人的匹配方法,并对相关机构制定适用性推行计划的细节进行了修改。

“在当前市场形势下推广和实施基金销售适用性管理,非常及时,将有效引导销售机构的行为,增强投资者的风险意识。”业内人士认为。

有关人士表示,两个“意见”的颁布,将引导基金销售机构向投资人提供必要的信息,引导基金投资人了解基金的风险,同时也将强化提示基金投资人“买者自负”的原则。因此,是建立健全投资者教育长效机制的实质性步骤。今后,对拟申请基金代销资格的机构,将要求满足“内部控制意见”的各项要求,同时按照“适用性意见”的要求制定基金销售适用性的长期推行计划。